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SEMINAR

TARIKH : 18 DECEMBER 2021
HARI : SABTU

MASA : 2.00 – 5.00 P.M



40 SOALAN 
OBJEKTIF

1JAM 15 MINIT

WAJARAN: 20%

KONSTRUK : MENGINGAT DAN MEMAHAMI
                      KEMAHIRAN MENGAPLIKASI

ARAS KESUKARAN – R:S:T / 5:3:2

KERTAS 1



5 SOALAN 
BAHAGIAN A: 3 SOALAN (WAJIB)

A1 = 10 MARKAH
A2 = 25 MARKAH
A3 = 25 MARKAH

BAHAGIAN B: 3 SOALAN (PILIH 2)
B4 = 20 MARKAH
B5 = 20 MARKAH
B6 = 20 MARKAH

2 JAM 30 MINIT

WAJARAN: 60%

KONSTRUK : MENGINGAT DAN MEMAHAMI
                      KEMAHIRAN MENGAPLIKASI

ARAS KESUKARAN – R:S:T / 5:3:2

KERTAS 2



SEMUA TOPIK DIUJI
TINGKATAN 4

1.PENGENALAN KEPADA PERAKAUNAN

2.KLASIFIKASI AKAUN DAN PERSAMAAN PERAKAUNAN

3.DOKUMEN PERNIAGAAN SEBAGAI SUMBER MAKLUMAT 

4.BUKU CATATAN PERTAMA

5.LEJAR

6.IMBANGAN DUGA

7.PENYATA KEWANGAN MILIKAN TUNGGAL TANPA PELARASAN 

8.PELARASAN PADA TARIKH IMBANGAN DAN PENYEDIAAN PENYATA KEWANGAN

9.PEMBETULAN KESILAPAN



SEMUA TOPIK DIUJI
TINGKATAN 5

1.ANALISIS DAN TAFSIRAN PENYATA KEWANGAN UNTUK MEMBUAT KEPUTUSAN

2.REKOD TAK LENGKAP

3.PERAKAUNAN UNTUK KAWALAN DALAMAN

4.PERAKAUNAN UNTUK PERKONGSIAN

5.PERAKAUNAN UNTUK SYARIKAT BERHAD MENURUT SYER

6. PERAKAUNAN UNTUK KELAB DAN PERSATUAN

7. PERAKAUNAN KOS
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PRINSIP PERAKAUNAN

KLASIFIKASI AKAUN & PERSAMAAN PERAKAUNAN
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KLASIFIKASI AKAUN

APAKAH ITU AKAUN

AKAUN merupakan 
ringkasan urusan niaga 

yang berlaku dalam 
suatu tempoh masa

Dalam AKAUN,Tarikh 
urus niaga, butiran dan 

amaun akan 
direkodkan 

Untuk memudahkan 
perekodan, AKAUN 

perlu diklasifikasikan.
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KLASIFIKASI AKAUN

PENYATA KEWANGAN

AKAUN PERDAGANGAN 
DAN UNTUNG RUGI

Hasil Belanja

PENYATA KEDUDUKAN  
KEWANGAN 

Aset
Ekuiti 

pemilik
Liabiliti
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KOMPONEN AKAUN PERDAGANGAN DAN UNTUNG RUGI 

HASIL 

AKAUN PERDAGANGAN DAN UNTUNG RUGI

▪ Merupakan pendapatan perniagaan yang dijana sama ada melalui 
operasi perniagaan atau bukan operasi perniagaan dalam satu tempoh 
perakaunan.

▪ Terbahagi kepada dua
Hasil Operasi
� Dijana daripada aktiviti harian perniagaan.
Contoh : Jualan,Komisen diterima.

Hasil Bukan Operasi
� Dijana daripada aktiviti yang berkaitan secara tidak langsung dengan 

aktiviti utama.
Contoh : Faedah atas simpanan,Dividen Pelaburan.
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KOMPONEN AKAUN PERDAGANGAN DAN UNTUNG RUGI 

BELANJA 

AKAUN PERDAGANGAN DAN UNTUNG RUGI

▪ Merupakan perbelanjaan yang di bayar oleh perniagaan untuk 
memastikan perniagaan dapat diuruskan dengan lancar.

Terbahagi kepada dua :
Belanja  Operasi
� Belanja yang terlibat secara langsung dengan aktiviti perniagaan.
Contoh :Gaji,insuran, Sewa,Kadar bayaran,Promosi.

Belanja Bukan Operasi
� Belanja yang tidak terlibat secara langsung dalam aktiviti utama 

perniagaan.
Contoh :Faedah atas pinjaman bank, Rugi atas pelupusan aset.
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KOMPONEN PENYATA KEDUDUKAN KEWANGAN 

ASET 

PENYATA KEDUDUKAN KEWANGAN

Aset bukan semasa ▪ Bersifat tahan lama- boleh digunakan 
melebihi tempoh satu tahun 
kewangan – tahap kecairan rendah.

▪ Contoh: 
Premis,Kenderaan,Perabot,Alatan 
Pejabat

Aset Semasa ▪ Boleh ditukar kepada bentuk tunai 
dalam jangka masa setahun – tahap 
kecairan tinggi.

▪ Contoh :Inventori barang niaga,Tunai 
di tangan,Tunai di bank,Akaun Belum 
Terima.



12 Copyright © by SPM Seminar 2021

KOMPONEN PENYATA KEDUDUKAN KEWANGAN 

LIABILITI

PENYATA KEDUDUKAN KEWANGAN

Liabiliti bukan semasa ▪ Hutang yang perlu dijelaskan dalam 
tempoh melebihi satu tahun 
kewangan.

▪ Contoh : Pinjaman Bank

Liabiliti  Semasa ▪ Hutang yang perlu dijelaskan dalam 
tempoh kurang satu tahun kewangan.

▪ Contoh :Akaun Belum Bayar, 
Overdraft Bank.
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KOMPONEN PENYATA KEDUDUKAN KEWANGAN 

EKUITI PEMILIK 

PENYATA KEDUDUKAN KEWANGAN

▪ Untuk memulakan perniagaan,pemilik perlu membawa masuk harta benda 

peribadi ke dalam perniagaan untuk membolehkan perniagaan beroperasi.

▪ Situasi ini bagaikan perniagaan meminjam modal daripada pemilik.

▪ Ianya merupakan hutang perniagaan terhadap pemilik.
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PENYATA KEDUDUKAN KEWANGAN (BENTUK ‘T’) 
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PERSAMAAN PERAKAUNAN 

TANPA HASIL DAN BELANJA

ASET = LIABILITI + EKUITI PEMILIK

DENGAN HASIL DAN BELANJA

ASET = LIABILITI + MODAL + UNTUNG BERSIH / - RUGI 
BERSIH

DENGAN HASIL DAN BELANJA

ASET = LIABILITI + MODAL + HASIL - BELANJA

PERSAMAAN PERAKAUNAN
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TENTUKAN JUMLAH (RM)

TENTUKAN DEBIT DAN KREDIT

TENTUKAN TAMBAH (+) DAN TOLAK (-)

TENTUKAN KLASIFIKASI AKAUN

TENTUKAN NAMA AKAUN APA YANG TERLIBAT

PENGGUNAAN 5 STEP 
Dalam Sifir Akaun
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1 INVENTORI ABB

2 A L

3 + +

4 DBT KDT

5 RM1550 RM1550

Contoh urus niaga :
Membeli barang niaga RM1550
Secara Kredit daripada Pembekal Ami
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1 INVENTORI ABB

2 A L

3 + +

4 DBT KDT

5 RM1550 RM1550

Contoh urus niaga :
Barang yang berkos RM460 dijual dengan
Harga RM520.Cek yang diterima dibankan
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1 PERABOT TUNAI

2 A A

3 - +

4 KDT DBT

5 - -

Contoh urus niaga :
Menjual perabot secara tunai
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CONTOH SOALAN 1
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CONTOH SOALAN 1
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LAMPIRAN PERSAMAAN PERAKAUNAN

TARIKH PERABOT INVENTORI AKAUN 
BELUM 
TERIMA

BANK MODAL UNTUNG 
BERSIH

AKAUN 
BELUM 
BAYAR

AMBILAN
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CONTOH SOALAN & JAWAPAN

Tarikh Perabot Inventori Akaun Belum Terima Bank Modal Untung Bersih Akaun Belum Bayar Ambilan
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ASET LIABILITI + EKUITI PEMILIK=
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CONTOH SOALAN OBJEKTIF
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1.Nilai manakah yang menepati persamaan perakaunan

Liabiliti
RM

Aset
RM

Modal
RM

2000 8000 10000

11000 5000 6000

4000 12000 16000

4000 16000 12000

A

B

C

D
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2. Pada akhir tempoh perakaunan, buku perniagaan Tuah Mini Market mempunyai baki seperti
Berikut :

Aset                                 50 000
Liabiliti                            19 350

RM

Berapakah modal awal jika perniagaan Tuah Mini Market mengalami kerugian sebanyak RM6 630?

A  RM24 020
B  RM30 650
C  RM37 280
D  RM62 720
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3.Pilih padanan yang betul.

Akaun Jenis Akaun Baki

Faedah atas pinjaman Aset Debit

Komisen Belanja Kredit

Belum Bayar Liabiliti Debit

Faedah Atas Simpanan Tetap Hasil Kredit

A

B

C

D
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4. Maklumat berikut menunjukkan kesan terhadap persamaan perakaunan.

Aset Liabiliti Ekuiti Pemilik

Berkurang Berkurang Bertambah

Urus niaga manakah menepati kesan berkenaan?

A   Membuat bayaran kepada Akaun Belum Bayar sebanyak  RM900 secara tunai

B   Membayar ansuran pinjaman RM1 300 dan faedah pinjaman RM200 dengan cek

C   Jualan tunai RM4 700 bagi inventori berkos RM4 500 telah digunakan untuk menjelaskan

     Akaun Belum Bayar

D  Menerima bayaran daripada Akaun Belum Terima sebanyak RM5 100 dengan cek untuk

    menyelesaikan hutang sebanyak RM5 300
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5. Pemilik Kedai Alatan Pejabat Lim telah berkunjung ke Kedai Perabot Tan untuk membeli rak
pameran. Kedai Perabot Tan menggunakan komputer untuk merekod urus niaga perniagaan.

Berdasarkan situasi di atas, klasifikasi akaun manakah yang tepat untuk kedua-dua perniagaan?

Perniagaan Aset Semasa Aset Bukan Semasa

Kedai Alatan Pejabat Lim Inventori-Alatan Pejabat Perabot

Kedai Alatan Pejabat Lim Inventori-Perabot Alatan Pejabat

Kedai Perabot Tan Inventori-Perabot Alatan Pejabat

Kedai Perabot Tan Inventori-Alatan Pejabat Perabot

i

ii

iii

iv

A   I dan II
B   I dan III
C   II dan IV
D  III dan IV
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PRINSIP PERAKAUNAN

LEJAR
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Aset-asset dan liabiliti perniagaan Butik Citra pada 30 Jun 20x9 adalah seperti 
berikut:

Premis                                                                                                       60 000
Perabot                                                                                                     25 000
Tunai di bank                                                                                           12 600
Tunai di tangan                                                                                          1 000
Inventori                                                                                                   25 800
Akaun Belum Bayar: Kilang Batik Fara                                                  2   200
Modal                                                                                                        12 200

Sepanjang bulan Julai 20x9,beberapa urus niaga telah berlaku seperti ditunjukkan dalam dokumen-dokumen 
berikut :

SOALAN
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JAWAPAN
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